

# 团省委扎实推进服务青年创业创新工作

## 打造“五位一体”的青年创业创新服务体系

时报讯 青年创业创新是一项系统工程,实现创业的成功,需要创业能力、创业阵地、创业资金、创业项目、创业政策等多方面的因素支持。

团省委认真贯彻落实省委、省政府部署要求,结合我省经济社会发展实际,以服务青年成长发展、创业创新为原点,以品牌项目为牵动,逐步构建起培训服务、实践服务、融资服务、项目服务、政策服务“五位一体”的青年创业创新服务体系,切实助力青年创业创新。

□时报记者 郑茜茜 文 蔡郦 制图



### 搭建培训服务平台提升意识能力

在提升青年创业创新的意识能力上,团省委面向不同青年群体推出富有针对性的培训,切实提高青年创业创新的意识能力。例如,针对城市创业青年,重点建设青年创业学院,今年以来全省依托创业学院、高等院校、企业园区、科技企业孵化器等培训城市创业青年68383名。针对农村创业青年,团省委为该群体争取省本级财政每年100万元的培训资金。针对大学生,团省委依托青企协会会员单位及行业协会的

示范带动能力,相继举办“青春创业”、“名企校园行”、“与青年企业家面对面”等活动,帮助创业大学生提升创业创新能力。

同时,团省委高度重视新生代企业家队伍,联合浙江大学成立新生代浙商学院,举办新生代企业家EMBA培训班,并积极开展“青年大讲堂”系列活动。今年,团省委与省委组织部、省国资委共同举办首期发展混合所有制经济培训班,搭建了国企民企深度交流平台,提高了新生代企业家的创业创新能力。

### 创业故事

创业是推动经济社会发展、改善群体民生的重要途径。一直以来,浙江凭借着一股子创业精神,依靠一个个“首创”经验,在经济领域掀起了一次又一次的巨浪。青年兴则国家兴,青年强则国家强。虽然时代在变,但是创业的本质和精神不能变。青年承担着祖国富强的使命,新一轮创业创新势必改变国家未来的命运。那么,青年一代该如何创业创新?

### 创业样本 1 俞立颖 | 90后浙大女学霸 “抛弃”深造,“爱上”互联网

俞立颖,这是一个在浙大校园能引起学子“膜拜”的名字。

一点都不夸张。这个生于1990年的女孩子于2008年考入浙大,以无比优异的成绩荣获浙大竺可桢奖学金,并以最高荣誉毕业生被载入校史。

然而,就是这样一名优秀到让人仰慕的女孩,走出浙大校园后居然放弃了到世界一流名牌大学深造的机会,跟随一个NGO组织去云南当一个月薪只有2000元的支教老师。

我当时就是很想了解一下中国农村的社会状况,并为之变革做些努力。”说起自己曾经的选择,俞立颖没有后悔。事实证明,这段经历对我后来的创业影响非常大,它让我更理解用户,视角也更加开阔。”

2013年初,俞立颖回到杭州,和浙大一群志同道合的校友一起创办了云造科技有限公司。让俞立颖最为之自豪的是,在这群纯浙大

生的创业团队里,有社会学、工业设计、计算机等各个专业的优秀人才。我们团队所拥有的各项国际设计大奖足以秒杀任何一家公司。”

经过一番摸索,凭借着90后敏锐的嗅觉,在百度、小米等巨头都纷纷开始开发智能车之前,云造通过整合互联网、设计与智能硬件技术,开发了具有自主知识产权的智能自行车代步工具,并于淘宝、京东等众筹平台上首发。

擅长运营的俞立颖还自建媒体平台和营销社区,让粉丝不仅参与众筹,天使用户还参与到产品命名、试用和反馈之中,几乎零成本地取得了突破性的品牌效应。“云造在未来一段时间内,产品部分将会专注于智能代步工具,力争成为国际领先的智能交通解决方案提供商。”

今年,在良好的融资环境下,云造获得了来自著名设计师雷海波和阿里十八罗汉之一合作专投设计产业的天使轮融资,估值2000万元人民币。

### 搭建实践服务平台夯实经验储备

阵地是青年创业必不可少的条件之一,团省委充分发挥共青团的组织优势,着力建设形式多样、针对性强的青年创业阵地。大力推进青年创业园区建设,截至目前,全省累计已建立青年创业园区65个,吸引2000余名创业青年入园孵化。团省委还不断加大青年创业见习基地的建设力度,优先为见习结束后的青年搭建就业创业平台。截至目前,全省累计已

建立青年创业见习基地2091家,今年以来参与创业见习青年22567人。按照省委、省政府“电子商务进万村工程”的总体部署,团省委积极建设电子商务服务中心,推进农村青年电子商务建设,取得了积极成效。今年10月,团省委整合了全省高校300多个创业社团,成立浙江省大学生创业联盟,进一步强化了大学生创业创新的阵地支撑。

### 搭建融资服务平台破解资金难题

资金,一直是困扰青年创业者的最大难题之一,为破解这一瓶颈,团省委以青年创业基金会、金融机构、专业投资机构等为依托,搭建融小额信贷、财政支持、政府奖励等于一体的融资服务平台,切实帮助青年解决创业缺资金的难题。

近年来,团省委积极推出主要资助大学生创新性科技研究的“新苗人

才计划”,每年财政投入1000万,截至目前财政累计投入6800万元;启动青年创业创新扬帆工程,通过“公益基金+保证担保+爱心接递”的模式,为创业青年提供无息扶持资金;在推进青年创业小额贷款方面,初步形成了“1+X”的工作模式,今年以来,全省累计发放青年创业小额贷款5.4万笔,共计56.2亿元。

### 搭建项目服务平台促进成果转化

为促进青年创业创新的成果转化,团省委针对不同类别青年创业群体,积极开展浙江青年创业创新大赛、“创业浙江”、“挑战杯”等项目竞赛,遴选出一大批前瞻性、成长性佳的优秀项目,将其纳入浙江青年创

业创新行动扶持范畴,对获奖项目给予一定的资金奖励,并对项目进行跟踪服务,切实搭建创业青年与创业导师、创业项目与风投基金、创业阵地等对接交流的平台,促使项目顺利落地转化。

### 搭建政策服务平台优化外部环境

青年创业,外部环境十分重要。为了优化青年创业创新的外部环境,团省委充分发挥共青团的联系协调优势,整合各个职能部门、金融机构的政策资源,搭建信息量大、对接畅通的政策服务平台,优化青年创业创新的外部环境。联合相关职能部门出台各项政策措施,在资金、项目、人才培养等方面给予具体扶持;与有关商

业银行开展合作,争取小额贷款支持;修改完善了《浙江省共青团“青年创业见习基地”管理办法(试行)》,促进见习基地建设的规范化、标准化;此外,深入开展创业政策咨询宣传活动,编印《青年创业政策指南》《青年创业就业政策汇编》等宣传材料,为青年创业创新提供方便、快捷、有形的信息服务。

### 创业样本 2 罗培栋 | 国千人才“瞄上”新材料 研发产品打破他国垄断

在有些人的眼中,罗培栋是个创二代,因为他的父亲也是个商人。

你可以说我是创二代,也可以说我是创一代,因为我的创业和父亲的企业毫无关系。”有着直爽性子的罗培栋出生于1984年,是个典型的80后,“第八批国家千人计划”、宁波市“十大杰出青年”等都是他曾获得的头衔。

2009年7月,罗培栋正式创立了宁波东旭成新材料科技有限公司,他带领团队创立了中国第一条液晶显示用光学薄膜材料生产线,其生产的产品打破了日韩企业对高端液晶显示用光学薄膜材料十几年的垄断经营,为中国液晶面板产业的发展提供了关键原材料的支撑。

然而成功的背后是血汗的付出。在公司的产品研发阶段,我们花了整整3年的时间,那时我们没有任何的经济收入,我和我的团队经历无数次的实验失败,几乎把所有能用的钱

都用完了。”罗培栋说,在这段压力最大、最痛苦、最黑暗的日子里,除了实验论证,还是实验论证,少的时候烧上几万,多的时候上百万,一共做了不下100次实验。

终于,在2012年的9月份,公司取得了重大技术突破,产品也得到了客户的认可。之后,公司便进入了高速增长阶段,每年以翻一番的速度迅速壮大,同时于今年10月与台州的一家上市公司完成了并购交易,实现了曲线上市。

有了市场估值6亿元的背景,罗培栋将目标转移到了高性能特种薄膜领域。电子信息、汽车工业、电池电气、生物能源……罗培栋激动地描绘着未来公司发展的蓝图。

我们的目标是把东旭成打造成世界高性能特种薄膜的专业供应商。”正是因为有着强硬的技术支撑,罗培栋说这话的时候信心满满。“这是一项长期的事业,只有更好没有最好,创新是没有终点的。”